

談信仰

甲 凱

人的意志能力和行爲能力，有信仰者強，無信仰者弱。信仰可以在人心深處產生極大的力量。促使人冒險犯難，砥礪人雄強剛毅。一個有信仰的人，不會失意彷徨，也不會憂心慘感，原因是信仰可以給人某種所需要的希望，即使現實多麼艱難，因希望有所寄託也就不會感到難堪的痛苦！所以孔子說：「仁者不憂。」仁者為什麼不憂？不過是因為人生觀已正確的建立，對人生的演變產生固定的信仰罷了。

通常我們談信仰，多是指宗教或宗教家而言，不是指哲學或哲學家而言。理由很簡單，宗教家對人生或宇宙已具有固定的看法，別無可慮的奔向自己所選的方面而已！梁任公曾說：「言窮理，則宗教家不如哲學家；言治事，則哲學家不如宗教家。」這話實即根據信仰立論的。宗教思想，不論被解釋為「出世」或「入世」，往往都須打破成敗得失的觀念始能成就其價值。即此一點，便可以為人生消愁解悶了。

缺乏信仰的人在治事上，大半是「智」及之，而「仁」不能守之的。原因就是成敗得失的觀念太重，難能以一種超然物外的心情，去做「知其不可而為之」的事。有信仰的人

便不是如此的，譬如真正的基督徒，因為有「永生」的信仰，他們可把世俗的榮辱看的很輕，摩頂放踵的去做些事；虔誠的佛教徒因為有「輪迴」的概念，他們便可忘掉現世的煩惱，向善的一方面積極的去發展。我們如在歷史上去看中外古今的英雄豪傑，能有魄力以負艱鉅之重任的，大多具有堅定的信仰，美國的華盛頓和林肯；法國的拿破崙；英國的大政治家格蘭斯敦；印度的聖雄甘地，都是很富於宗教思想的人。他們或蹈白刃而無悔；或歷千難而不渝；或視軀殼為犧牲；或以自由為生命，那樣的奮發有為，都可說是信仰使然。

當然，談信仰也不一定局限於宗教。凡是一種思想或學說，其能成為真理者，莫不發人強毅，增人勇氣。在我國來說，儒家學說支配人們的思想達數千年，曾有數不清的豪傑為此種信仰留下驚天地泣鬼神的事蹟。文文山之殉宋；史閣部之報明；方孝孺之罵賊；左資貴之死難，都是於「生」毫無堅凝，於「死」毫無恐怖的人。如不是倫理綱常的信仰使然，怎能甘鼎鑊如飴；視死難如歸？這種信仰的精神，視西洋的殉教者毫無遜色，人生價值因以表現。

信仰給人力量要靠至誠之一念。信仰必須篤實，信仰纔有價值，這是稍有見識的人都知道的，但是我們進一步更要了解信仰真理的人，其最有價值之處乃在「信仰」的本身。在信仰的世界裡，一切真理是互相融攝而有一絕對的核心。這絕對的真理核心即是人的熱愛真理的態度，態度愈真愈切，此信仰愈堅定，愈高貴。稍微摻雜一層得失成敗的患得患失的心理，信仰的心便要暗淡了！

信仰是一種寄託，也是一種希望。當人生有自己的寄託和希望時，一切的挫折、煩惱、苦難都可成為甜蜜的回憶，假如成千成萬的人具有同樣的信仰時，那麼他們所形成的力量，便絕對的不容輕視了。

綠杏社職員名單

社副編

長：林政文
長：沈政男

採總

組編輯：林正智
編輯：呂明山
訪組編：蘇哲民
務關係組：胡俊弘
公共關係組：陳惠亭

陳昭良 蔡靖彥 沈邦琪 陳正憲 邱欽亭 張天長
林嘉男 梁精修
周建陽 闕壯卿
邱西薈 鄭千代 魏健吾 唐秉輝